
Pressemitteilung 

Empfehlungen des Münchner Klimarats für die Stadtratsperiode 2026–2032 

München, 04.05.2026 – Der Klimarat der Landeshauptstadt München hat heute seine Emp-
fehlungen für die Stadtratsperiode 2026-2032 abgegeben. Das Papier richtet sich an den neu 
gewählten Stadtrat sowie an die städtischen Referate und soll als Grundlage für die anstehen-
den Koalitionsverhandlungen dienen. 

Klimaschutz als zentrale Zukunftsaufgabe 

Angesichts der weiterhin zunehmenden Auswirkungen des Klimawandels betont der Klimarat 
die Notwendigkeit, Klimaschutz und Klimaanpassung als zentrale strategische Aufgaben der 
Stadtpolitik zu verankern. „Eine konsequente und verlässliche Klimapolitik ist entscheidend 
für die Lebensqualität in München und den Schutz heutiger und künftiger Münchner:innen “, 
heißt es aus dem Gremium. 

Der Klimarat empfiehlt, bestehende Maßnahmen nicht nur fortzuführen, sondern deutlich zu 
intensivieren. Dazu zählen insbesondere ein kontinuierliches Monitoring der Klimaschutz-
maßnahmen, eine verbindliche Klimaschutzprüfung städtischer Vorhaben sowie eine stär-
kere bereichsübergreifende Zusammenarbeit innerhalb der Verwaltung. 

Schwerpunkte in zentralen Handlungsfeldern 

In seinem Papier identifiziert der Klimarat fünf besonders dringliche Bereiche: 

• Gebäude und Wohnen: Vorrang für Sanierung und Bestandserhalt, Ausbau zirkulä-
ren Bauens sowie sozialverträgliche energetische Modernisierung. 

• Energieversorgung: Beschleunigter Ausbau erneuerbarer Energien und klimaneutra-
ler Wärmeversorgung, Strategische Planung des Rückgangs der Gasnetznutzung und 
Stärkung lokaler Energiegenossenschaften. 

• Mobilität: Ausbau des öffentlichen Verkehrs, Stärkung von Rad- und Fußverkehr so-
wie Entwicklung eines integrierten Instruments zur Verkehrssteuerung. 

• Klimaanpassung: Mehr Grünflächen, konsequente Umsetzung der Klimaresilienz-
strategie und stärkere Berücksichtigung von Klimaanpassung in der Stadtplanung. 

• Wirtschaft: Ausbau und Vernetzung bestehender Initiativen und Programme und 
stärkere Einbindung von Unternehmen als Partner der Transformation. 

Appell an den Stadtrat 

Der Klimarat ruft die politischen Entscheidungsträgerinnen und -träger dazu auf, die vorge-
schlagenen Maßnahmen in den Koalitionsvertrag aufzunehmen und konsequent umzusetzen. 
Auch unter schwierigen finanziellen Rahmenbedingungen darf beim Klimaschutz nicht nach-
gelassen werden. 

Über den Klimarat 

Der Klimarat der Landeshauptstadt München ist ein unabhängiges, 16-köpfiges Expert:innen-
gremium mit Vertreter:innen aus Verwaltung, Stadtrat, Zivilgesellschaft, Wirtschaft und Wis-
senschaft. Er berät die Stadt in Fragen des Klimaschutzes und der Klimaanpassung. 
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